

RELAZIONE AL BILANCIO CONSUNTIVO – ESERCIZIO 2023

Nel corso del 2023 il Consiglio di Amministrazione ha portato ad esecuzione i deliberati dell'assemblea generale osservando i parametri di bilancio previsionale approvati per l'erogazione dei servizi sulla rete stradale, l'osservanza del mandato per il completamento delle infrastrutture e gli indirizzi di riqualificazione del territorio, nel solco del mandato assembleare avviato nel 2017. Per raggiungere il miglior risultato istituzionale, nel corso del 2023 il CdA ha confermato la forma organizzativa della ripartizione dei compiti per competenze, assegnando ad ogni consigliere in carica uno specifico compito, finalizzato alla migliore attuazione dei deliberati assembleari. In particolare, al Consigliere Marziale è stata assegnata la delega sui servizi e sulla gestione dei ruoli fognatura e sui consumi idrici, al Consigliere Michieli la delega sul rilancio del territorio e sulla tecnologia del nuovo sito web consortile e al Consigliere Renzetti la delega sulla connessione e sulla fibra a Marsia oltre a coadiuvare le attività di revisione e controllo dell'anagrafica consortile. Sono proseguiti i proficui rapporti con il Comune e con il CAM. E' stato trasferito l'acquedotto di Marsia al Comune di Tagliacozzo, in esecuzione degli accordi sulle infrastrutture e come primo passaggio esecutivo per il completamento delle stesse. Nel corso dell'esercizio di riferimento, i servizi generali sono stati erogati in maniera regolare, avuto riguardo allo sgombero neve, alla manutenzione della rete stradale e all'illuminazione pubblica. Sul primo punto, la stagione invernale non ha registrato particolari problematiche, oltre la normale attività in quota, che impone (anche a prescindere dai volumi di precipitazioni) di intervenire con le attività di sghiacciamento e spargimento del salgemma. L'Unimog consortile è stato comunque affiancato dai mezzi messi a disposizione della ditta incaricata all'operatività a conferma della scelta virtuosa sulla gestione. Le spese hanno rispettato le previsioni di bilancio, nonostante la capienza dei capitoli di spesa sia rimasta sostanzialmente la stessa negli ultimi esercizi. Determinanti le attività di Agenzia delle Entrate Riscossione per la liquidità necessaria per far fronte alle spese e per chiudere in pareggio il bilancio di esercizio. Le attività di manutenzione della rete stradale hanno visto completare gli interventi sui 3 km Roccacerro-Marsia ed è stata realizzata la segnaletica orizzontale su tutta la tratta di collegamento, oltre alla zebratura di stop al bivio con la SR 5 Tiburtina. La parte interna della rete viaria del comprensorio verrà sistemata con gli accantonamenti degli esercizi precedenti dopo gli scavi per la realizzazione della fognatura. La contribuzione ordinaria da parte dei consorziati si è attestata nel corso del 2023 a circa il 50%, in linea con l'esercizio precedente ed i recuperi da parte di AdE-R procedono come da indicazioni nello schema di bilancio in commento. La riscossione dei ruoli ordinari è stata affidata a Banca Popolare di Sondrio, che ha una gestione dei MAV rapida ed ottimale nei report.

RESIDUI ATTIVI: I rapporti con Agenzia delle Entrate-Riscossioni sono stati seguiti con estrema puntualità ed impegno dallo Studio G3 di Roma. Queste attività hanno riguardato l'assegnazione a ruolo di tutte le morosità pregresse, compreso l'esercizio precedente 2022. Nel corso dell'esercizio ordinario, le entrate dirette per pagamenti a mezzo MAV sono state pari ad euro 100.345,00 di cui euro 63.952,00 relative all'esercizio 2023; quelle a mezzo Agenzia delle Entrate riferite agli esercizi precedenti sono state pari ad euro 33.701,47.

I pagamenti, contando anche sulle entrate degli esercizi precedenti riscosse a mezzo AdE-R, sono stati per euro 93.425,61 di cui euro 14.458,48 per impegni degli esercizi precedenti ed euro 78.967,13 per l'esercizio in corso.

In relazione all'impegno dei residui, nel corso del 2023 sono stati impegnati ulteriori 1.708,00 per la manutenzione dell'acquedotto di Marsia e corrisposto un ulteriore anticipo al progettista delle rete fognaria, valevoli sul recupero del contributo straordinario del 2012. Mentre, le altre voci di recupero ordinario, vengono impegnati nei capitoli per gli investimenti non eseguiti nei singoli esercizi di riferimento. Nel dettaglio dei servizi, lo sgombero neve ha assicurato la fruibilità delle rete viaria durante tutto l'arco della stagione invernale, senza alcun disservizio all'utenza con una spesa impegnata di euro 45.000,00 di cui euro 16.369,72 per l'esercizio corrente oltre ad euro 28.602,67 da saldare per l'annualità 2023. Quanto alla manutenzione della rete stradale, le attività hanno riguardato i ripristini per le parti maggiormente ammalorate sui 3 km di collegamento Roccacerro-Marsia e la realizzazione della segnaletica orizzontale. L'impegno di euro 45.000,00 per la manutenzione stradale, registra pagamenti nell'esercizio di riferimento per euro 35.089,28 oltre 9.910,72 da saldare per l'annualità 2023. Gli impianti di illuminazione pubblica hanno registrato alcune minime disfunzioni nel corso dell'anno, che rientrano nella normale tollerabilità. Nel corso dell'esercizio, nel solco della gestione autonoma dei servizi in house, è stato acquistato un cestello aereo, per far fronte in maniera immediata alle riparazioni sulla linea dell'illuminazione. La rete dell'illuminazione è stata opportunamente riparata ogni qualvolta ha evidenziato anomalie, assicurando il servizio per l'intero arco dell'anno. Le altre voci di funzionamento dell'apparato consortile non hanno registrato novità degne di nota ed hanno seguito i capitoli di bilancio al netto dei residui indicati nel prospetto in commento. La situazione contabile al 31.12.2023 è la seguente:

Banca Credito Cooperativo 7.666,92

B. Pop. Sondrio 77.265,47

Nel 2023 sono stati chiusi i conti correnti postali, non più utilizzati, le cui risorse sono state accreditate sul conto corrente BCC di Roma.

RESIDUI PASSIVI. Tra le passività più significative, i debiti del Consorzio Stradale nei confronti della azienda Celi Calcestruzzi S.p.A. è al 31.12.2023 di euro 20.697,96 ed accantonamento di euro 28.000,00 sul medesimo capitolo per investimenti da eseguire. Euro 27.200,00 nei confronti del CAM per la fornitura di acqua ed euro 7.518,80 per interventi sulla rete idrica. Euro 11.898,00 per spese legali che sommano i residui al 2019 oltre il contenzioso 2021 attivato dall'ASMC. Accantonamento per euro 12.500,00 per le spese di energia elettrica a causa degli incisivi aumenti in bolletta che sono da saldare al fornitore Hera Comm S.p.A., oltre euro 43.000,00 per le annualità 2022 e 2023 rateizzate per mancato recapito delle fatture.

Gli altri fondi in accertamento costituiscono somme da recuperare per il successivo impegno sulle opere da eseguire e dei lavori rimandati negli esercizi precedenti a causa dei mancati versamenti dei contributi da parte dei consorziati.

Oltre a quanto menzionato, le altre spese per l'ordinario funzionamento della struttura consortile sono state in linea con il bilancio di previsione, senza alcuna variazione, così come illustrata nello schema in commento.

Tagliacozzo, li 23 maggio 2024

Il Presidente Dott. Carlo Sgandurra

